

## **Отзыв**

на диссертацию Кислицына Александра Владимировича  
«Развитие артиллерии Российского Императорского флота (начало 1890-х –  
1904 гг.): на примере модернизации вооружения броненосцев»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертация А.В. Кислицына, написанная на актуальную и малоизученную тему, заслуживает немало добрых слов, но особо хотелось бы выделить два её важных и взаимосвязанных положительных качества.

Во-первых, исследование носит чётко специализированный характер, что соответствует тенденциям развития современной историографии, и посвящено такому важному аспекту истории военно-морского флота России, как развитие его основного на тот период вооружения – артиллерии. По сути, это история формирования боевой мощи флота. Автор исследовал не столько техническую сторону проблемы, сколько сложный процесс принятия решений Морским ведомством. Чрезвычайно интересен и впервые обстоятельно изучен вопрос об организации Морским министерством отечественного гильзового производства, явившегося одним из главных элементов в модернизации морской артиллерии.

Во-вторых, автор провел своё исследование в широком контексте истории внешней и морской политики России, формирования морского компонента военной мощи государства, технического прогресса, сотрудничества с иностранными государствами и предпринимателями в деле обновления вооружения флота, а также развития взглядов российских военно-морских теоретиков на применение корабельной артиллерии в бою.

Работа концептуально последовательна, цель и задачи исследования соответствуют теме диссертации, её структура логична и определяется заявленными целью и задачами. Историографический обзор свидетельствует о полноте изучения автором работ по тематике исследования, их оценка

показывает высокую квалификацию автора. Он сумел выявить, ввести в научный оборот и проанализировать комплекс ценных архивных источников.

Все поставленные в диссертации задачи решены эффективно и цель работы достигнута. Серия выводов в «Заключении», включая критическую оценку работы Морского ведомства, вполне убедительна и полностью доказана в исследовании. Диссертация А.В. Кислицына является важным вкладом в историческую науку, существенно расширяющим представления о развитии военно-морской моши нашего Отечества и интересна для исследователей, преподавателей и подготовленных читателей.

Диссертационное исследование Кислицына Александра Владимировича представляет собой самостоятельную завершенную научную работу, в полной мере соответствующую требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история, а Кислицын Александр Владимирович заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Старший научный сотрудник  
Отдела внешнеполитических  
исследований  
Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Института Соединенных  
Штатов Америки и Канады  
Российской академии наук,  
кандидат исторических наук



Теребов Олег Владимирович

Подпись Теребова Олега Владимировича удостоверяю:

Начальник отдела кадров



Русанова Н.М.  
04.08.2022

Адрес: 121069, Российская Федерация,  
г. Москва, Хлебный пер., 2/3.

Тел.: +7(495) 691-11-66.

E-mail: [iskran@iskran.ru](mailto:iskran@iskran.ru).